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aan WOUTER BEKE
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

Refertelijst Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap (VAPH)  -  
Autismehonden

Hulphonden zijn professioneel opgeleide honden die mensen met een beperking helpen 
meer vrijheid te hebben en een zelfstandiger te leven. Er zijn verschillende soorten 
hulphonden, onder andere een blindengeleidehond, een hoorhond en een autismehond.

In Nederland is men al overtuigd van de effectiviteit van een autismehond. Die honden 
zijn professioneel getraind om personen met een autismespectrumstoornis (ASS) te 
begeleiden. Ze werken bijvoorbeeld prikkelverlagend, verminderen stress, voorkomen 
angst- en/of woedeaanvallen, bieden structuur, brengen rust door aanrakingen 
enzovoort.

Tot op vandaag zijn autismehonden niet opgenomen in de refertelijst van het VAPH. Op 
15 juli 2021 stelde ik schriftelijke vraag nr. 801 over de uitbreiding van de refertelijst 
met een autismehond. In het antwoord schreef de minister dat door het beperkt aantal 
vragen voor een autismehond niet in een vergoeding kan worden voorzien in de 
refertelijst. Ook schreef hij dat de effectiviteit van een nieuw hulpmiddel wordt 
onderzocht aan de hand van een aantal concrete dossiers die worden voorgelegd aan de 
Bijzondere Bijstandscommissie (BBC) en dat dergelijk onderzoek voor een autismehond 
mogelijk is. Tot slot stelde hij ook dat er weinig ervaring is met autismehonden in 
Vlaanderen en dat dit zal worden opgenomen met de cel Machtiging Assistentiehonden.

Op 1 juni 2021 stelde ik tijdens de commissievergadering Welzijn, Volksgezondheid en 
Gezin al de vraag of in de toekomst onderzoek gevoerd kan worden naar de effectiviteit 
van autismehonden. Tijdens de vergadering van 14 december 2021 stelde ik opnieuw die 
vraag. Ik kreeg geen antwoord van de minister.

1. Hoeveel aanvragen zijn in het afgelopen jaar (2021) ingediend voor een 
autismehond?

2. Hoeveel van die aanvragen werden geweigerd? Wat waren de redenen voor de 
weigering?

3. Hoeveel van de personen die in 2021 een weigering hebben ontvangen, dienden 
opnieuw een aanvraag in via de heroverwegingscommissie?

4. Zal de minister in de toekomst een onderzoek voeren naar de effectiviteit van een 
autismehond?

5. In juli schreef de minister dat hij contact zou opnemen met de cel Machtiging 
Assistentiehonden over de bekendheid van een autismehond in Vlaanderen. 

Heeft de minister reeds contact gehad? Zo ja, wat waren de resultaten hiervan? Zo 
niet, waarom niet? Zal hij hier in de toekomst nog contact mee opnemen?



6. Tijdens de commissievergadering van 14 december 2021 stelde de minister dat de 
opname van een nieuw hulpmiddel op de refertelijst wordt besproken met de 
werkgroep Hulpmiddelen van het VAPH. 

Zal deze werkgroep zich buigen over de opname van een autismehond op de 
refertelijst? Zo ja, wanneer staat dat gepland? Zo niet, waarom niet?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 162 van 16 december 2021
van TINE VAN DER VLOET

1. In 2021 werden geen aanvragen voor een autismehond ingediend bij het VAPH.

2. Zie antwoord hierboven

3. Zie antwoord hierboven

4. Bij een aanvraag voor een hulpmiddel of aanpassing in het kader van Individuele 
Materiële Bijstand (IMB) wordt steeds een onderzoek gedaan naar de noodzaak, de 
gebruiksfrequentie en de effectiviteit van de oplossing. Dit gebeurt ook bij een 
individuele aanvraag voor een autismehond. 

5. De problematiek van de autismehonden is met de cel Machtiging Assistentiehonden 
opgenomen. Op vandaag zijn er in Vlaanderen onvoldoende geschikte 
autismehonden beschikbaar via de gemachtigde assistentiehondenscholen. Een 
alternatieve oplossing is het opleiden van de hond van de aanvrager 
(gezelschapsdier) tot autismehond. Gezien de problematiek van de doelgroep is dit 
geen adequate oplossing. De problematiek van de autismehonden wordt verder 
opgevolgd.

6. Op vandaag is de beschikbare informatie om een refertevoorstel op te maken voor 
een autismehond te beperkt om voor te leggen aan de werkgroep hulpmiddelen van 
het VAPH opdat deze laatste een weloverwogen advies zou kunnen formuleren. Een 
voorstel voor de opname van een nieuw hulpmiddel op de refertelijst wordt pas 
voorgelegd aan de werkgroep Hulpmiddelen van het VAPH nadat er een onderzoek 
werd gedaan naar de doelmatigheid en de doelgroep van gebruikers van dit 
hulpmiddel. Een nieuw hulpmiddel wordt eerst voorgelegd aan de Bijzondere 
Bijstandscommissie (BBC) als een niet-referte hulpmiddel. De informatie verzameld 
vanuit deze dossiers wordt gebruikt als basis voor de opmaak van een 
refertevoorstel.


